

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Angenfeld & Emeric Los-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII. Erzsbet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tariful
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXVIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 francoi, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu anul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 153.

Brașov, Miercuri 13 (26) Iulie

1905.

Dușmănia Grecilor.

(a) Cuvântul „Fanar“ are un re-
sunet odios în urechile Românului.
Din Fanar s'a pornit acea serie
de aspiranți la tronurile principatelor
române, descendenți ai unei nobilimi
vechi și degenerate, cari prin corrup-
țiune intrau în stăpânirea sceptrului
și prin mituire și asuprire se țineau
la putere, opăcind timp de peste 100
ani avântul cultural al poporului ro-
mănesc.

Epoca fanarioților în România,
cu toate încercările eufemistice ale
unora séu altora de a atenua influen-
ța lor desastroasă, va rămâne pen-
tru totdeauna o epocă încadrată în
chenar negru pe paginile istoriei na-
ționale.

După ce au fost isgoniți pentru
totdeauna principii fanarioți de pe
tronul țerilor românești, decenii în-
tregi au mai rămas urmele nefastei
domnii și nici după-ace patriarhia din
Constantinopol a fost pusă la caran-
tină și mânăstirile românești cu bo-
gatele lor domenii scose de sub stă-
pânirea grecăscă — încercările de asu-
prire n'au încetat.

Patriarhia uitând, că rolul ei ar
trebui să fie pur spiritual, s'a în-
vâlnit în serviciul ideii celei
mari (megali idea) și pe ruinele al-
tor naționalități căuta să întărească
elenismul sub masca ortodoxiei.

Încercările paneleniste însă s'au
înfrânt la granițele unui regat bine
consolidat și cu conștiința națională
desvoltată. Aici nu mai era recoltă
pentru Grecii din Fanar și Kefalonia,
cultura lor fără vlagă, odinioară unica
în Orient, astăzi incapabilă de a mai
încălzi pe cineva — a rămas izolată.
Cei ce odinioară erau tributari dispre-
țuiri îngâmfătorilor stăpânitori, astăzi
au ajuns stăpâni, înșiși element de
civilizațiune și factor important în
cultura europeană.

Dér socotela Românilor cu Grecii
încă nu s'a încheiat. În Macedonia
sute și sute de mii congeneri de ai
noștri, uitați și asupriți, ștersi din
lista popórelor și servind ca rezervă
fertilă din care se recrutau generalii,
poetii, politicianii și bărbații fruntași
ai Grecilor. Putea să mai dăinuiește
această stare de lucruri?

Îradeaua Sultanului, prin care
mai deunăzi se acordă Românilor ma-
cedonenii dreptul, ce-l au toate neamu-
rile creștine din imperiul otoman, de
a-și avé bisericile și școlile lor pro-
prie, de a-și pute întrebuința limba lor,
i-a scos pe Grecii din țipini. Diarele lor
pórtă un limbaj de o violență ne
mai pomenită și cu cuvintele cele
mai nesăbuite organele eline își
îndemnă cetitorii la ură și șovinism
împotriva Românilor. „Dacă grecismul
— scrie unul din aceste organe — în
momentele actuale foarte critice nu va
vedé limpede prăpastia, ce i-o gâtesc
dușmanii săi, decât nu-i va urî de mórte
pe aceștia și decât din fanatismul acesta
nu va trage curagiul necesar moral...
să se considere ca pierdut! Dacă Ma-
cedonenii și Epirotenii nu vor declara
un adevărat boicotagiu contra mișei-

lor năvălitori ai casei lor, să nu aș-
tepte scăpare“.

Așa este limbajul diarelor gre-
cesci, uitând, că decât România ar
voi să useze de aceleași mijloce față
cu Grecii răsleți pripășiți prin Româ-
nia, sórtea lor ar fi mai mult de cât
deplorabilă.

Românii ca popor și România ca
stat, absolut nimic nu datoresce Gre-
cilor, pe când despre Grecii nu se
póte spune același lucru, căci mișca-
rea lor de independență pe pământ
romănesc s'a zămislit, cu mijloce a-
bundente românești a fost ajutată și
cu sângele multor Români macedo-
neni a fost pecetluită.

Și decât guvernul din Atena își
uită de îndatoririle internaționale și
sprijinesce campania imorală și mon-
struosă împotriva Românilor, va tre-
bui să se convingă în curând, că
sprijinesce o campanie desperată și
pierdută din capul locului. Nici sfor-
țările necreștinesci ale patriarhiei nu
pot să ajute aici nimic.

Conștiința națională a Aromâni-
lor odată trezită, este privită cu sim-
patie de totă Europa civilisată și sus-
ținută de toți Români. Organele de
publicitate ale partidelor istorice din
țara sunt de acord în a respinge în-
drăznela orbă a Grecilor.

Și Grecii sunt singuri, izolați și
slabi, încercându-și pe deasupra și
odiul unei cauze nedrepte.

Brașov, 12 (25) Iulie.

Crisa ungară. Am adus erii scirea, că
încurând se vor face încercări noué pentru
resolvarea crizei; și încă cu șanse de suc-
ces. »Pester Lloyd« în numărul apărut ase-
ră confirmă scirea această. »Pester Lloyd«
scrie, că după toate semnele criza e în ajun
de a-se rezolva. Br. Fejervary nu va aduce
concesiuni noué în ce privește limba de
comandă, s'a iscodit însă un plan de *com-
promis*, pe care îl va primi și coaliția. În
urma acestei sciri, ce s'a răspândit și la
bursa din Budapesta, acțiunile creditului un-
gar au crescut în valóre.

O foie germană despre criza ungară
„Berliner Tageblatt“ se ocupă într'unul din
numerele sale mai noué cu criza ungară
dicând, că *Maghiarii pregătesc revoluțiune
fără sânge, care se va sfârși cu înfrânge-
rea dinastiei.*

În urma ordinului ministrului de culte
Lukacs în atacarea serbărilor dela Sibiu
despre care ordin a fost discutiune în foile
noștre și al cărui cuprins a fost deja cla-
rificat, episcopul Gherlei Dr. Ioan Szabo a
adresat către președinții reuniunilor române
confesionale de învățatori din diecesa sa o scri-
sóre circulară de următorul cuprins pe care
o reproducem întocmai cum a fost redactată
de amintitul arhieru și cum o publică și
gazeta din Șimleu:

»Escelenția Sa, d-l Ministrul de culte
și instrucțiune publică, cu rescrisul dela 21
Iunie a. c. Nr. 2089, notifică acestui ordi-
nariat, că i-a venit la cunoștință cum-că se
planiséză, că la serbarea ce se intențione-
ză a-se ține în 19 și 20 August în Sibiu,
cu ocaziunea înăugurării muzeului istoric și
etnografic al »Asociațiunei pentru lit. și
cult. poporului român«, — toate reuniunile
învățătorilor confesionali, a celor două bise-

rici române din patrie, adunările lor gene-
rali din acest an să le țină tot atunci în
Sibiu și încă cu conclucrarea preoților celor
doué biserici române.

Fiind însă că cercul de activitate ai
reuniunilor învățătoresci, înființate după
cercuri (comitatense, diecesane, cercuale)
naturalminte numai la acel teritor se póte
estinde, care e designat prin regulamentele
aprobrate de guvern, — e fără îndoială, că
adunările din orî care timp numai în re-
ședința determinată prin regulamente se
pot ține.

Prin urmare, Escelenția Sa Ministrul
recercă pe acest ordinariat să facă dispu-
șiune ca reuniunile învățătoresci confesio-
nale, cari stau sub acest ordinariat, să de-
ziste dela ideea adunării din Sibiu.

Drept aceea și se concrede, că se no-
tifici acesteia comitetului reuniunei învă-
țătoresci din acel jur, cu acea îndrumare
strictă, ca să deziste dela ideea de a ține
adunare în Sibiu. — relatând aici despre
cele întimplute.

Din ședința consistorului ținută în
Gherla la 8 Iuliu 1905.

Ioan episcop.«

Intrevederea dintre Witte și Rouvier.

Ziarul „Gaulois“ spune, că Witte a fost
fórté satisfăcut de întrevederea lui cu Rou-
vier, căci s'a convins, că alianța franco-ru-
să nu a suferit nici o modificare. Con-
versația a cuprins și evenimentele, cari pre-
ocupă opinia publică.

„Gil-Blas“ spune, că în întrevederea
dintre Rouvier și Witte s'a tratat despre
pacea cu Japonia. Witte a primit instruc-
ții să se arate împăciuitor. Asupra cestiu-
nei marocane Rusia susține cererile Franței.

O notă a lui „Le Temps“ despre în-
tîlnirea lui Witte cu Rouvier țice: Guver-
nul rusesc este de părere, că alianța Ru-
siei cu Franța o obligă să informeze cabi-
netul frances asupra vederilor sale privitoare
la negocierile de pace. S'a constatat, că
ambele guverne consimt să se mențină in-
tactă alianța, că această alianță este ađi
mai dorită ca orî când, că ea trebuie să asi-
gure armonia politică dintre Rusia și Franța
pe diferitele terenuri în cari aceste două
state pot să-și dea un sprijin diplomatic.

Andrassy asupra situațiunei.

În rëndul celor ce au apucat con-
deiul, ca să »lămurésă« și »descurce« situa-
țiunea politică internă nespuse de incurcată,
s'a înrolat și contele Iuliu Andrassy, care
a publicat într'un țiar din Budapesta un
lung articol, din a cărui parte finală dăm
aici un scurt resumat:

Contele Andrassy țice, că *parlamen-
tarismul ar ridica la dogmă principiul
servitului, decât ar preinde dela majoritate
să nu urmeze propria ei politică, ci ar
primi politica regelui, chiar decât ar sta în
oposiție cu această.*

Spune apoi, că coaliția a căutat *com-
promisul* cu coróna. Ori-ce compromis este
exclus prin teoria falsă, că în cas de di-
vergență, parlamentul trebuie să cedeze cu
orî-ce preț. Câtă vreme sftenicii Corónei
fi spun acesteia, că majoritatea e dată e
primi punctul de vedere al regelui, regele
nu póte să cedeze, ca să nu-și compromită
prerogativele.

În trecut — țice mai departe An-
drassy — parlamentul ungaresc n'a cu-
noscut obligământul, ca negreșit să se
plece înaintea părerilor Corónei. Cine nu-și
aduce aminte de vremurile politice bise-
ricesci? Majoritatea de atunci a ridicat o

pretensiune pe care până atunci tot-déuna
a refusat-o și de care nu și-a legat pro-
misiunea dată alegătorilor; și totuși a
zorit împlinirea pretensiunei cu mijloce
parlamentare. Decă majoritatea de atunci
a avut dreptul a împedece orî-ce forma-
țiune de guvern, care nu puté să aducă
noul ei program: n'are óre un asemenea
drept majoritatea actuală a persevera pen-
tru o politică, pentru care s'a luptat așa
de mult și care coréspunde și mandatului
primit dela alegători?

Étă ce conclusie face Andrassy:
»Statul ungar numai pe cale parlamentară
póte fi guvernat. Guvernul actual nu este
parlamentar, prin urmare nu este un gu-
vern legal. *Trebuie decî să usăm de toate
mijlocele a face imposibilă gwernarea lui.*«

Nu trebuie să mai spunem, că arti-
colul contelui Andrassy e aplaudit straș-
nic de întreaga pressă coaliționistă, căci
étă vine și Andrassy să spună mai cu în-
cunjur, că majoritatea dietală de ađi nu
este datăre a-se pleca și a-se supune
punctului de vedere al Corónei în cestiu-
nea militară.

Resistența pasivă.

Se scie, că ministrul de interne a a-
nulat hotărîrea municipiului Budapesta
privitoare la refuzarea încassării dărilor și
la recruți. Se mai scie și aceea, că vice-
primarul Budapestei, Rozsavölgyi a trimis
ordinul ministrului la primarul, cu obser-
varea, că nu va executa ordinul până când
municipalitatea nu-și va schimba hotărî-
rea.

În urma acésta cercurile guvernamen-
tale sunt de părere, că trebuie să se aș-
tepte mai întâi un nou cas de renitență
din partea municipiului. Guvernul și până
atunci e decis a ține strîns la lege. El va
pretinde, ca și municipiile să respecteze
legea, ér față cu funcționarii și muni-
cipiile, cari se vor opune, va proceda cu
totă rigórea legii.

„Magyarország“ e informat, că mi-
nistrul de interne a trimis un rescript și
comisiunei administrative a comitatului
Peșta, declarând *anulată* hotărîrea comi-
tatului privitoare la »resistența națională«.

Representanța comunală din Bichș-
Ciaba încă a luat hotărîre să refuze în-
cassarea dărilor și să nu coopereze la în-
rolarea recruților. Adunarea a trecut la
ordinea țilei peste scrisórea fostului fiș-
pan al comitatului Bichș, actualul minis-
tru de culte, în care se aduce la cunoș-
cință numirea lui de ministru.

În cercurile oposițiionale maghiare se
așteptă cu mare interes propunerea sub-
comisiunei alese cu privire la o organi-
sare unitară a rezistenței pasive. Președin-
tele acestei comisiuni este Iuliu Gullner.
El își va presenta propunerea Joi. Politi-
cianii oposițiionali sunt hotărîți a duce în
popor spiritul de rezistență (!)

Proiectul de constituție al zemstvourilor rusesci.

»Gazeta rusă« publică textul proiec-
tului de constituție elaborat de comitetul
organisor al congresului zemstvourilor.

Este de notat, că censura interđi-
când orî-ce alusie la întrunirea delegaților
zemstvourilor, textul acesta este publicat
ca un document particular.

Punctul 7 al ordinii zilei tratăză despre înființarea usinei de electricitate. Raportul făcut în privința acésta a fost luat cu mulțumire la cunoștință.

Representanța a decis a angaja un specialist electro- și hidrotehnic, care să examineze planurile firmei Ganz & Comp. și ale firmei I. Schiel.

O discuție mai lungă s'a încins în jurul cestiunii închirierii localurilor comunei.

Pivnița Eszterhazy s'a hotărât a se repara și adapta cu 3220 cor. cheltuiată, ridicându-se chiria d-lui Copony cu 4%.

Strada Romurilor și Str. Rochus se va regula și ilumina cu spese de 3300 cor.

Peste păraul din Timișul de sus se va face un pod cu spese de 1479 cor.

Punctul 19 (semnarea ulterioară de acții în valoare de 60.000 cor. pentru linia ferată Brașov-Făgăraș) va veni la ordinea zilei peste 30 zile.

Din budgetul apeductului comunal pe 1906 reiese: 133,955 cor. 32 b. spese și 135,126 cor. 13 b. incassări. Metrul cubic de apă va costa însă nu 24 b. ca până acum, ci 40 bani.

Socotela cassei comunale arată pe anul trecut o încassare de 149483 corone cu 68223 cor. mai mult, decât era prevădit în budget. Se dă absolutul.

În cestiunea ocupării postului de medic veterinar al abatorului se decide a-se publica concurs. Până la ocuparea postului e însărcinat cu agendele abatorului medic veterinar al statului Tachauer.

În privința birjarilor reprezentanța renunță la uniforme și la aceea, ca 4 birji să stea totă noaptea în piață. Numai până la 10 ore seara sunt obligați alternativ câte 4 birjari să stea în piață. Taxa birjarilor până la Predeal se fixează în 12 cor. atât pentru 1/2 cât și pentru întreaga zi. În oraș taxele se fixează așa: Primul sfert de ceas 60 b. Jumătatea de oră 1 cor. 20 b. Treisferturi 1 cor. 60 b. și 1 oră 2 cor. Fie-care sfert mai departe 50 b. Noaptea: primul sfert 1 cor., 1/2 oră 1 cor. 60 b., 3/4 oră 2 cor., 1 oră 2 cor. 40 b. Fie-care sfert mai mult câte 60 b. Taxa la barieră sunt obligați a o plăti birjarii.

Primarul Fr. Hiemesch obține 6 săptămâni concediu, fiscalul comunal Aug. Reich 3 luni, funcționarul comunal Fr. Aescht 3 luni.

Membrul muzicii comunale I. Lenhardt se pensionează la cererea proprie cu 532 cor. pe an.

Adunarea despărțământului Deva al „Asociațiunii“.

— Fine. —

După-ce părintele P. Gabor a salutat adunarea despărțământului, în numele Certeșenilor, a luat cuvântul secretarul desp. d-l Dr. Iustin Pop, raportând despre activitatea comitetului de la ultima adunare generală, ținută anul trecut la Hu-

mite legătura numai cu verde simplu. De remarcat este faptul, că crinul nică în esplicarea artei grădinaritului cât și în basme și legende nu se impacă cu orchidele. Aceste două flori sunt ostile; orchidele în splendorea ei este florea sensibilității și a traiului bun. Din contră crinul este amic floriei, care l'a dat jos de pe tron — trandafirul.

După cum legendele lor se contopesc, tot astfel ele înfloresc în grădini una lângă alta ca frați buni, și poezii din toate timpurile au cântat adeseori împreună aceste flori, atât de neegale, ca de pildă Torquato Tasso, în Ierusalimul eliberat, Logau, Kleist, Schiller, etc.

Omul nefericit este comparat cu crinul, ér cel fericit cu trandafirul; trandafirul înfloresc, crinii strălucesc și totuși tot-deuna este o legătură între ei, adică legătura, că iubirea omenilor este pentru ambele flori — și pentru noua regină și pentru cea detronată »crinul alb«.

București.

nedóra. Din acest raport se vede, că comitetul desp. a ținut mai multe ședințe și a rezolvit toate conclusele și îndrumările cu cari a fost însărcinat de comitetul central și de adunarea gener. anterioară. Special comitetul și-a dat totă silința, ca pe teritoriul desp. membrii »Asociațiunii« și toți amicii și binevoitorii culturii naționale, să fie avertizați de cu bună vreme despre Esposițiunea, ce se va aranja est-an la Sibiu, și că dir. desp. s'a angajat a procura mai multe fotografii interesante și a espeda la locul destinațiunii tot ce se va colecta și se va dona pentru numita esposiție.

Precum suntem informați, d-l director are deja colectate mai multe obiecte interesante, anume: scule de vânat și pescuit, manufacturi de lemn de ale ciobanilor, o luntre, un năvod și nisece șteampuri făcute în miniatură de nisece meșteri țărani, apoi mai multe fotografii bine reușite.

În legătură cu raportul comitetului, membrul Francisc Hossu-Longin, într-o vorbire însuflețitoare, esplică poporului present, în termeni populari și la înțeles, apelul comitetului cercual, adresat locuitorilor din Certeș și împrejurime, pentru adunarea de obiecte potrivite și menite a fi trimise la expoziția etnografică și istorică culturală, ce se va ține est-an la Sibiu; desfășură apoi ce va să dică esposiția acésta și scopul ei, apelază la popor, îndemnându-l, ca să dea și el totsprijinul posibil comitetului cercual pentru a pute coopera și despărțământul Deva la cât mai buna reușită a esposiției.

Atât raportul comitetului, cât și al cassarului se dau spre censurare la comisiunile respective și până la terminarea raportelor comisiunilor, ședința se suspendă pe 10 minute.

Redeschidându-se ședința, raportorii comisiunilor raportază, că censurând raportul comitetului și socotelile cassarului, le-au aflat corecte și toate actele în bună ordine, că s'au înscris 22 de membri și s'au încassat la 162 cor. Raportele comisiunilor se iau spre scire cu plăcere. Ca delegați pentru adunarea generală a »Asociațiunii« se aleg d-nii Francisc Hossu-Longin și George Romanul.

Statorirea locului pentru ținerea adunării gen. în anul viitor se concrede comitetului cercual.

D-l fisolgăbiru și cu adlatasul său au stat ca pe spină până la terminarea ședinței, când apoi s'au dus.

Este nu numai jignitor, dér sémână mult cu un sistem de spionagiū, când organele oficiose dovedesc atâta zel, ca și cum la nisece adunări modeste culturale și în deplină publicitate, nu s'ar face și nu s'ar vorbi de cât lucruri neiertate și nepatriotice; cu drept decă am aștepta, ca să nu fim atât de mult controlați, precum nu sunt nică alte societăți culturale maghiare.

Directorul mulțumind Certeșenilor de ospitala primire și celorlalți pentru participare, declară adunarea generală terminată. Pe la 1 oră a avut loc un prând comun, la care s'a toastat pentru comitetul central, pentru comitetul desp., pentru zelosul preot Petru Gabor și pentru Certeșeni. Tărâncea și-a petrecut cu multă veselie la nedeie, ér inteligența la balul din Hondol, care a durat până în zori de zi.

Mihăieșteanul.

Anuare.

II.

„Raport despre instituttele de învățământ gr. cat. din Balazstalva — Blaj: gimnasiul superior, institutul pedagogic, școla de aplicație, școla de fete, școla pentru învățăceii de meserii și asilul de copii«. Pe anul scolastic 1904—1905. Tipografia seminarului archidieceșan. Pagini CLX și 128.

Pe paginile însemnate cu cifre romane, d-l Dr. I. Rațiu își publică studiul despre Timoteiu Cipariu — viața și activitatea lui — scos de altmintrea și în bro-

șură din incidentul aniversării din Panade. Valoarea acestui studiu a apreciat-o cu elogii și d-l N. Iorga într'unul din numerile recente ale »Sămănătorului«.

Partea anuarului, ce conține darea de sémă asupra vieții interne a școlilor din Blașiū, se începe cu gimnasiul, care stă sub direcția unui canonic metropolitan și sub conducerea a 17 profesori (11 preoți, 4 candidați de preoți), toți având calificațiunea cerută de lege. Studiile extraordinare le-au predat 4 profesori. Elevilor de conf. gr. or. li-s'a predat religiunea de un preot de acésta confesiune. Numărul orelor pe săptămână a fost 240. Din acestea cele mai multe s'au revenit limbei latine (46), limbei maghiare (27), limbei române (26). Urméză planul analitic al materiei, ce s'a predat din fie-care obiect.

Gimnasiul a avut la dispoziție mai multe biblioteci: 1) Biblioteca gimnasiului. 2) biblioteca donată de Dr. Crișan. 3) biblioteca tinerimei gimnasiale, împărțită pe clase.

Cercul literar al elevilor din cl. VII și VIII a dezvoltat o frumoasă activitate.

Colecția de sclințele naturale s'a înmulțit cu diferite obiecte, cea de fisică și chemie de asemenea.

Gimnasiul a avut un observator meteorologic.

Museul de archeologie și istorie s'a sporit. Tot așa și cel de geografie. Pentru sala de gimnastică s'au procurat diferite aparate, nu mai puțin și rechisite pentru sala de desemn. Gimnasiul a avut și o grădină botanică.

Dintre elevi 76 inși au avut burse în suma totală de 10,701 corone 75 fileri. Din fondul de pâne au fost împărțâșiți 182 elevi.

În internatul Vancean au fost 119 interni (27 bursieri). Fondul pentru cas de bôla numără 19.765 cor. 28 b.

La gimnasiu s'au administrat și alte câte-va fonduri mai mici pentru ajutorare și un fond al mesei studenților.

Resultatul esamenului de maturitate, publicat la 20 Iunie 1905, a fost: 4 cu eminență, 5 cu bine, 18 simplu maturi, corigenți 7.

Numărul elevilor înscriși la gimnasiu a fost 484, din cari s'au retras în cursul anului 20. După naționalitate: 468 Români, 6 Maghiari. După confesiune 387 gr. cat., 81 gr. or., 3 rom. cat., 1 evang., 2 jidovi.

Taxa școlară în cursul inferior e 18 corone, în cursul superior 30 cor. Taxa de înscriere pentru cei ce au mai fost la acest gimnasiu 6 corone, pentru cei noi 12 cor. Anul școlar se începe la 1 Septembrie st. n.

La preparandie a funcționat un corp didactic compus din 9 membri. În cele 3 cursuri au fost 107 elevi. Pe lângă preparandie a fost atașată și o școlă de aplicație.

La școla de fete au fost 14 profesori și profesore, ér numărul elevelor în școla primară 30, la cea civilă 67 (78 gr. cat., 7 gr. or., 1 rom. cat., 3 ev. lut., 2 ev. ref., 5 evreice). Pe lângă școlă e atașat un internat.

La sfirșitul anuarului se mai raportază despre școla pentru ucenică cu 32 elevi și despre asilul de copii cu 20 elevi.

Mulțamită.

Pentru multele dovești de simpatie, precum și pentru numeroșele corone, aduse cu ocasiunea înmormentării neuitatului nostru soț, tată și frate, Emanuel S. Mihalovits, ne simțim datoră a ne exprima pe acésta cale mulțumirile noastre.

În special mulțumim reprezentanților bisericeii naționale grecești, ai Bâncei austro-Ungare și ai camerei comerciale și industriale etc.

Decă din nebagare de sémă nu s'au trimes tuturor cunoscuților decedatului anunț funebrel, ne rugăm a ni-se scuza acésta.

Intristata familie.

Produțiuni și petreceri.

Inteligența română din Rodna-veche invită la serata musicală împreună cu teatru și urmată de dans, care se va aranja în Rodnavche Mercuri în 2 August 1905 (ziua sf. Proroc Ilie) În școla confesională română. Începutul la orele 7 și jumătate seara. Prețul de intrare: de o persoană singuratică 1 cor. 60 bani, de o persoană în familie 1 cor. Venitul curat e destinat în favorul școlei și bisericeii române din Rodna-veche.

Progama: 1. George Coșbuc: »La oglindă« poezie declamată de d-șora Viorica Pop. 2. Mendelsohn-Rașianu: »Tómna« duet cântat de d-na Eugenia Dr. Mălaiu și d-nul Valentin Drăganu. 3. M. v. Weber: »Concertstück« cântat la pian de d-șora Silvia Petrișor. 4. Th. Șerbănescu — G. D. Cavadia: »Alinta« romanță cântată de d-na Eugenia Dr. Mălaiu. »Drumul de feră«. Comedie într'un act de Vasilie Alexandri.

— Inteligența și tinerimea română din părțile Iosășelului cu cooperarea corului vocal din Zeldiș, arangéză în 17/30 Iulie a. c. în favorul fondului corului și a bibliotecii școlare din Zeldiș. concert cu teatru în ospătăria din Iosășel. După teatru urméză dans — ér în pauza mare »Călușerul« și »Bătuta«. Prețul de intrare: Locul I. 2. cor. de persoană; loc II. 1.60; loc de stat 180 fil. Progama: 1. »Motto«, quartet de S. Dorca, executat de corul vocal. 2. »Sfânt«, cor mixt de corul vocal. 3. »Țigănul pe omenie«, anectodă populară de * * * 4. »Brăul popilor«, cor mixt. de Musicescu executat de corul vocal. 5. »Lugojana«, cor mixt de I. Vidu, executat corul vocal. »Ură și dragoste« teatru popular în 3 acte de Tc. I. Magier.

NECROLOG. Aurelia Cuteanu născ. Popp ca soție, dimpreună cu fiu sél George și Victor, au durerea a Vă face cunoscut perderea prea iubitelui lor soț, tată, frate, fiu și cumnat Aureliu Cuteanu, farmacist, care a încetat din viață, împărțâșit fiind cu Sfintele Taine, Lună în 11 (24) Iulie 1905 la 2 ore din noaptea, în etate de 52 ani și al 21-lea al fericitei sale căsătorii.

Rămășițele pământescă ale mult regretatului defunct se vor ridica din locuința sa și se vor depune spre eternă odihnă Mercuri în 26 Iulie st. n. 1905 la orele 4 1/2 p. m. în cimitirul bisericeii gr. or. române din Zernesci.

Zernesci, 11 (24) Iulie 1905. Fie-i țărina ușoră și memoria bine cuvântată! Véd. Rozalia Cuteanu, ca mamă. Maria Cuteanu m. Fülöp Romulus Cuteanu, Cornelia m. Somogyi, Valeria m. Popp, ca frați. Fülöp Dénes, com. reg. de finace, Somogyi Mór, Matilda Cuteanu m. Comșia, Benjamin Popp, rev. comitatens, ca cumnați și cumnate.

ULTIME SCIRI.

Cernăuți, 24 Iulie. Partidul național român a ținut o adunare foarte bine cercetată. Au luat parte delegați din toate unghiurile Bucovinei. Președinte al partidului a fost ales Modest cav. de Grigorcea. Dr. A. Onciul a fost proclamat candidat de deputat pentru parlament în districtele Cernăuți-Siret-Strojineți.

Budapesta, 24 Iulie. Eri s'a dat la Giulia (comitatul Bichiș) un concert românesc la care au luat parte și elevi ai seminariului teologic român din Arad. La serata de salutare mergend și mai mulți studenți unguiri, aceștia cântară demonstrativ cântece maghiare și imnul lui Kossuth. Din cauza acésta teologii români au părășit sala. Concertul nu s'a ținut.

Berlin, 24 Iulie. După sciri din Petersburg întâlnirea Țarului cu împăratul Wilhelm, ale cărei pregătiri au fost ținute în secret până în ultimul moment, forméză obiectul unei vii discuții în cercurile conducătoare. Țarul e însoțit numai de fratele său Mihail și de o mică suită, ceea-ce dă întâlnirei un caracter privat. Totuși în urma stărei desolate în care se află Rusia, toți recunosc marea însemnătate a întâlnirei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Dr. ST. N. CIURCU.

Viena IX Pelikangasse 10. Telefon nr. 17065.

Cabinet de consultațiune

cu somitățile medicale și specialiștii din Viena.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți
(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandație.)

Cărți pentru comercianți și funcționari de bancă:

Introducere în contabilitate și contabilitatea în partidă simplă, de I. C. Panțu. O carte bună pentru a învăța cu ușurință contabilitatea. Pagini I—VIII + 213. Prețul 2 cor. (+ 20 b. porto).
Al doilea capitol din contabilitatea dublă, de I. C. Panțu. Acestă broșură conține: *afacerile de credit cambial și afacerile de bancă.* Prețul broș. 2 corone (+ 10 bani porto).

Curs complet de corespondență comercială cu explicarea termenilor comerciali de I. C. Panțu. Ediția a doua prelucrată și augmentată I—XI+322 pagini. Acestă carte e scrisă pentru comercianții noștri, pentru funcționarii de bancă și pentru conducătorii băncilor. Conține explicații asupra comerțului de mărfuri și de bancă, asupra polițelor, mijloacilor de plăți și conturile curente. La sfârșit are un vocabular cu peste 500 de termeni comerciali, explicații la înțelesul tuturor. Carte folositore pentru toți, cari au afaceri comerciale și daraveri cu bănoile. *Se poate procura* cu prețul de cor. 3-50 b. dela tipografia A. Mureșianu din Brașov.

Despre influința împrejurărilor asupra acțiunilor și deprinderilor animalelor de Lamarek, cu un studiu asupra lui Lamarek de Panaite Ioșin. Prețul 50 b. (pl. 10 b. porto).

Cursul la bursa din Viena.

Din 24 Iulie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%	115.95
Renta de corone ung. 4%	96.05
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	87.30
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	96.10
Bonuri rurale croate-slavone	97.30
Impr. ung. ca premii	213.25
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	165.25
Renta de hârtie austr. 4 1/10	100.35
Renta de argint austr. 4 1/10	100.30
Renta de aur austr. 4%	119.30
Renta de corone austr. 4%	100.45
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	93.—
Losuri din 1860.	156.90
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.33
Acții de-ale Băncei ung. de credit	775.50
Acții de-ale Băncei austr. de credit	659.50
Napoleoniori	19.10
Mărci imperiale germane	117.30
London vista	248.12 1/2

Paris vista	95.55
Note italiene	95.50

Cursul pieței Brașov

Din 25 Iulie n. 1905.

Banconote rom. Cump.	18.96	Vând.	19.—
Argint român.	18.92		18.96
Napoleoniori.	19.06		19.10
Galbeni	11.20		11.30
Mărci germane	117.20		117.50
Lire turcesc	21.50		21.60
Scris. fene. Altkins 5%	101.—		102.—
Ruble Rusesci	2.63		2.54

Unde se mănâncă bine și se béu VINURI curate de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell“ prospătă dela cep în fie-care di? ? La  **Restaurantul Schwarzburg în Brașov, Str. Spitalului nr. 20.** Lista de bucate românească. De o cercetare numerosă se rogă **C. R. GLIGORE CRISTEA,** conducătorul restaurantului. 91—0

W. KRAFT în Sibiiu.
Are de vëndare cu preț ieftin următoarele mașini întrebuintate, deórece într'o hală nouă se vor așe-đa mașini mai mari:
Mașini de tipar, (din fabrica lui KAISER, Viena), spațiul interior al ramei 58 X 84 cm. pôte fi mánatá cu mána ori cu motor. Se pôte vedé cum funcționéză până la 1 August n. a. c.
Mașină de tălat hârtie, (din fabrica KRAUSE, Lipsca) lungimea cuțitului 70 cm., de lucrat cu mána. (Se pôte asemenea vedé cum funcționéză până la 1 August a. c.)
Culegători primesc aici lucru.

Copiiilor precum și adulților un neprețuibil dar dumnezeesc!

Izvorul „GLORIA“ de Arkos

in fer și lithiu-hydrocarbonic foarte bogată apă minerală medicinală de un efect miraculos, necauđând iritațiuni de sânge și unflaturí la stómac, ca cele mai multe ape minerale pré concentrate în acid carbonic liber și în sáruri mineralice.
(Autorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401—1905).

Apa minerală „Gloria“ este un *remediú de cură foarte prețios, care stárnesce pofta de mâncare și înlesneșce mistuirea de minune, promovédá secrețiunea udului și acréla udului, în mod frappant și influențéză membrele flegmatice ale organelor respirátore, circulațiunea sângelui și activitatea nervilor într'un mod surprinđetor.*

Tot așa și pentru copii în orí-ce etate este apa minerală „Gloria“ deasemenea o *beutură foarte prețiosă, dorită instinctiv de dínșii, care favorizéză sănătătii lor în modul cel mai îmbucurátor.*

Béut cu Șampanie, cu vin séu cu bere, apa „GLORIA“ va paralisa efectul amețitor ale acestor béuturi mai ales asupra creierilor și a nervilor de multe-ori foarte vătămător, *sub orí ce împrejurare.*

Pe baza unui studiu foarte minuțios mé simt deci obligat a publica, că orí și cine cătră sine, párinții însă și cătră copii lor vor comite mai mult ca o neglijență, decât n'ar încerca efectul minunat al acestei naturală și într'adevăr binecuvénțată apă minerală, care se manipuleză la izvor, — pe cât stá în puțința omenescă — cu cea mai deosebită severitate

Deposit propriu în Brașov, Str. aței nr. 6,

(vis-à-vis de SCHWARZBURG), unde se află cu schimbarea sticlelor:
o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 filleri,
” ” ” 1/2 ” ” ” ” ” 14 ”

Josef György,

administrațiunea izvorului „Gloria“ de Arkos.

Obraz alb admirabil!
se pôte obține folosind renumita **CREMA DE VIORELF** a lui **Hajos** din **Arad**, depártéză din obraz pistruiile, sgrábunțele, Pete de ficat, sbárcuri, roșé-ța pielii și alte necurățenii de pe obraz.
La esposiția din Paris și Londra premiata cu medalia de aur.
Prețul unui borcan 1 cor.
Șápun de cremă de violele 70 bani, Pudrá albă, rosă séu în colórea crem 1 cutie 1 cor. 20 b. — Apa de violele (Eau de Violette de Hajós) 1 cor.
A se feri de imitații fără valóre.
La cumpărare se se cérá numai preparate de a lui Hajos.
Se pôte căpáta la preparator și inventator **Hajos Árpád** farmacist în Arad, Andrassy-tér nr. 22, (vis-à-vis de casa nr. 14-20), Deposit principal în Brașov, la farmacia lui Victor Roth la „Ursu“, 14—20.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face orí și când pe timp mai îndelungat séu lunare.

În atențiunea Damelor și Domnilor!

Confecțiuni de Dame
Têrgul Inului Nr. 28.

Fondată la 1892.

Confecțiuni de bărbați
Têrgul Inului 31—33 în palatul lui Czell.

Dela deschiderea prăvăliilor mele mi-am procurat tot-deuna depositul meu de haine cu bani gata, prin ceea-ce mé aflu în plăcută situație de a oferí Onor. public favorurile cele mai extreme, mai ales că cumpératura a doua de primávará a fost foarte favorabilă și succésá. Depositul meu de haine constá din confecțiuni de ale firmelor indigene și streine din cele mai distinse; se confecționéză sub privighierea mea personală, după croiala cea mai modernă din stofe curat de lână și cu accesorií de cele mai durabile. — Ceea-ce privesce prețurile, aceste sunt așa de ieftine, încát orí cine se pôte convinge, că cu prețuri așa de favorabile nimení nu pôte servi. — Fiind-cá principiul meu este să fac dever mare cu puțin profit ofer: **garderobá pentru bărbați** din stofe bune după cea mai din urmă modá cu următoarele prețuri:

- 1 Costum în orí-ce colóre,
- 1 Pardesiu căptușit cu mătase,
- 1 Pantalón,
- 1 Vestá de pichet modernă,

la olalatá le dau cu **20 fiorini.**

Asortiment mare de haine pentru Dame și bărbați.
Cu tótá stima **N. P. GOLDMANN,** magazin de haine pentru dame și bărbați.

PREȚURÍ FĂRĂ CONCURENȚĂ!

Despártământul pentru Dame.
Têrgul Inului Nr. 28.

Haveloc de Dame	fl. 4.50.	} și mai sus.
Palton negru modern	fl. 6.—	
Paletot	fl. 6.—	
” de fetițe, copii	fl. 4.—	
” de Dame double engl.	fl. 4.—	

Despártământul pentru bărbați.
Têrgul Inului Nr. 31—33 în palatul lui Czell.

Pardesiu modern pentru bărbați	fl. 7.50.	} și mai sus.
Tilster engl. modern double	fl. 8.—	
Costum modern Sacco	fl. 7.50.	
Haveloc	fl. 6.—	
Costum de școlari	fl. 4.50.	
Pardisii de copii	fl. 5.—	
Costume de copii dela 1 fl. 50 cr.		

Alegere colosală din fie-care specieși prețuri ieftine surprinđátore.